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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 
 
Актуальність теми дослідження. Посттрансформаційний етап розвитку 

економіки, особливо у період посткризового становлення, потребує 

удосконалення економічних, політичних, фінансових та соціальних інститутів 

із залученням значних фінансово-кредитних ресурсів. Певна стабілізація 

окремих макроекономічних показників на сучасному етапі за умов тривалого 

збереження структурних дисбалансів вітчизняної економіки не дає підстав для 

висновку про забезпечення стійкості до вірогідних фінансово-економічних 

потрясінь. Стан економічної безпеки є одним з головних критеріїв оцінки 

ефективності державної політики і діяльності органів державної влади під час 

реформування й розвитку економічної системи держави, і зокрема, 

регулювання змін її фінансово-кредитної сфери. 
Посилення глобальної фінансової кризи 2008–2011 рр. і її поширення на 

всі регіони та країни світу потребує особливої уваги до зміцнення фінансової 

безпеки. Гарантування економічної безпеки з метою збереження економічної 

незалежності держави та її конкурентоспроможності спонукало до активізації 

наукових досліджень у цій сфері. 
Формуванню системи економічної безпеки держави, визначенню її 

індикаторів і загроз, доповненню та подальшому розвитку категорійного 

апарату економічної безпеки присвячені праці таких вітчизняних вчених: 
В. Андрійчука, В. Бегми, І. Бінька, Т. Васильціва, О. Власюка, В. Гейця, 
В. Горбуліна, Я. Жаліла, В. Засанського, І. Запатріна, А. Качинського, 
А. Кудряченка, В. Мунтіяна, Г. Пастернак-Таранушенка, В. Предборського, 
С. Пирожкова, А. Сухорукова, В. Шлемка та ін. Суттєвий внесок у вивчення 

питання фінансової безпеки зробили дослідження О. Барановського, З. Варналія, 
Т. Вахненко, А. Гальчинського, Я. Гончарука, М. Єрмошенка, А. Мокія, 
М. Флейчук та ін. 

Дослідження формування та розвитку поняття «фінансовий контролінг» 

здійснювали такі вітчизняні та зарубіжні науковці, як Ю. Яковлєв, О. Портна, 

Т. Калайтан, С. Івахненков, Ю. Лисенков, О. Мелих, М. Мельник, А. Орлов, 

М. Пушкар, О. Сафаров, Н. Собкова, О. Терещенко, С. Фалько, Д. Хан, 

А. Градов, представники німецької економічної школи – І. Вебер, Г. Кюппер, 

П. Хорват, К. Штайнле та американської – Р. Ентоні, Р. Хілтон, Р. Каплан, 

Ч. Хорнгрен. Однак залишається чимало суперечностей, пов’язаних як із 

трактуванням суті фінансового контролінгу, так і методів його використання у 

практиці функціонування національного господарювання.  
Проте вагомий доробок зарубіжних і вітчизняних вчених не заперечує 

доцільність подальших досліджень щодо обґрунтування необхідності 

використання інструментів фінансового контролінгу для удосконалення 

системи гарантування фінансової безпеки, забезпечення соціально-
економічного розвитку та посилення національної конкурентоспроможності як 

важливих напрямів зміцнення економічної безпеки України. Вказане 

обумовило вибір теми, мету та основні завдання дисертаційної роботи.  



 

 

2 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 
Дисертація виконана у Львівському державному університеті внутрішніх справ 

у межах наукових тем «Економічна безпека України: стан, проблеми та шляхи 

вирішення» (номер державної реєстрації 0109U007852), «Фінансово-бюджетні 

механізми забезпечення фінансової безпеки держави» (номер державної 

реєстрації 0109U007856).  
Мета і задачі дослідження. Метою роботи є наукове обґрунтування 

теоретичних засад і методико-прикладних рекомендацій щодо застосування 

інструментів фінансового контролінгу в системі зміцнення економічної безпеки 

України.  
Досягнення означеної мети передбачало постановку та вирішення таких 

задач: 
– окреслити теоретичні засади дослідження ролі фінансової безпеки в 

системі економічної безпеки держави; 
– розкрити основні етапи розвитку та ключові характеристики 

формування фінансового контролінгу; 
– систематизувати методологічні основи протидії фінансовим злочинам у 

економіках транзитивного типу; 
– виявити та узагальнити тенденції динаміки індикаторів фінансової 

безпеки України; 
– розкрити специфічні характеристики тіньової економічної діяльності у 

фінансовій сфері;  
– запропонувати сукупність засобів щодо підвищення ефективності 

застосування інструментів фінансового контролінгу в системі детінізації 

економіки України на посттрансформаційному етапі розвитку;  
– розробити методичні та прикладні рекомендації з посилення взаємодії 

інструментів фінансового контролінгу і заходів зміцнення економічної безпеки 

держави. 
Об’єкт дослідження – удосконалення системи гарантування економічної 

безпеки держави на посткризовому етапі розвитку економіки.  
Предмет дослідження – інституційні засади, методичні підходи та 

організаційні засоби використання інструментів фінансового контролінгу для 

зміцнення економічної безпеки держави. 
Методи дослідження. Методологічною і теоретичною основою 

дисертаційної роботи є положення теорій економічного зростання, глобалізації, 

тінізації економіки, перехідних економічних систем, неоінституціоналізму, а 

також методи системного аналізу та теоретичного узагальнення (для 

розширення категорій «фінансова безпека», «загрози економічній безпеці 

держави» з метою удосконалення понятійного апарату) – підрозділи 1.1, 2.3; 

компаративного аналізу та синтезу (для дослідження теоретичних моделей 

протидії іллегалізації економіки, напрямів реструктуризації фінансового 

сектора країн Центрально-Східної Європи (ЦСЄ) та їх адаптивності до умов 

посттрансформаційної економіки) – підрозділи 1.3, 3.1; історико-логічний (для 

дослідження формування та розвитку категорії фінансового контролінгу) – 
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підрозділи 1.2, 2.3; функціонально-системного підходу (для систематизації 

підходів до оцінювання рівня тінізації економіки, адміністративного 

регулювання іллегальної економіки) – підрозділи 2.2, 3.2; графічний метод; 

багатофакторного регресійного аналізу (для виявлення впливу основних 

макроекономічних показників на рівень економічної безпеки та якість життя) – 
підрозділ 3.3; багатовимірного статистичного (кластерного) аналізу (для 

групування країн за показниками боргової позиції) – підрозділ 2.1; методу 

огортаючих даних (DEA) (для визначення ефективності використання 

соціально-економічних показників з огляду на показники зовнішньої 

заборгованості та впливу рівня зовнішньої боргової безпеки на індекс якості 

життя) – підрозділи 2.3, 3.3. 
Інформаційною базою дослідження є праці вітчизняних і зарубіжних 

науковців, законодавчі акти та нормативно-розпорядчі документи, офіційні дані 

Державного комітету статистики України, Світового центру даних, статистична 

інформація окремих країн та міжнародних організацій, періодичні видання, 

матеріали міжнародних конференцій, семінарів тощо. 
Наукова новизна одержаних результатів полягає в удосконаленні 

теоретичних засад та у розробці прикладних рекомендацій забезпечення 

ефективності використання інструментів фінансового контролінгу для 

зміцнення економічної безпеки України.  
Основні результати, які містять наукову новизну, полягають у такому: 
вперше:  
– запропоновано концептуальні підходи до формування комплексної 

системи фінансового контролінгу для зміцнення економічної безпеки через 

підвищення ефективності банківського, грошово-кредитного, валютного, 

бюджетного секторів, що передбачає систематичне акумулювання даних, 

визначення порогових значень індикаторів, загроз та ризиків фінансової 

безпеки, а також розробку рекомендацій збалансування фінансової системи 

держави; 
удосконалено: 
– поняття «фінансовий контролінг» розширенням використання його 

інструментів не лише на мікро-, але й на макрорівні ієрархії управління та 

окресленням необхідності застосування основних принципів, етапів та 

механізмів фінансового контролінгу в системі зміцнення економічної безпеки 
держави; 

– концептуальні підходи до інституційного забезпечення формування 

окремого регуляторного органу фінансового контролю з наданням йому 

повноважень, які на сучасному етапі входять до компетенції багатьох 

державних органів управління, з метою усунення дублювання функцій, 

оптимізації управління фінансовими активами та зміцнення економічної 

безпеки держави; 
– систему заходів детінізації економіки України доповненням напрямів 

протидії «відмиванню» коштів, одержаних злочинним шляхом, зокрема у сфері 
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страхування, фіктивної господарської діяльності та з використанням офшорних 

юрисдикцій; 
– теоретичні підходи до оцінки ефективності економічних реформ у 

перехідних економіках з адаптацією позивного досвіду реструктуризації 

фінансового сектору країн ЦСЄ до умов посттрансформаційного етапу 

розвитку економіки України; 
дістали подальший розвиток: 
– методологічні підходи до визначення рівня економічної безпеки 

розширенням множини індикаторів показниками рівня тінізації економіки, а 

також індикаторами фінансової безпеки – «відношення золотовалютних 

резервів до ВВП», «відношення обсягу коштів з обслуговування державного 

боргу до обсягів експорту»; 
– методичні основи моделювання стану економічної безпеки держави з 

використанням показників фінансового контролінгу для удосконалення 

процесу стратегічного управління системою національної безпеки. 
Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає в 

обґрунтуванні важливості використання інструментів фінансового котролінгу 

для зміцнення економічної безпеки, забезпечення конкурентоспроможності, 
посилення безпеки окремих секторів фінансової сфери. Розроблені автором 

рекомендації та пропозиції щодо удосконалення моделі гармонізації 

механізмів фінансового контролінгу у системі економічної безпеки слугували 

основою розробки стратегії їх застосування в різних сферах економічного 

розвитку. 
Рекомендації щодо запровадження заходів з інформування громадськості 

стосовно змін податкової політики та захисту прав платників податків в умовах 

фінансової кризи були використані ДПА у Залізничному районі міста Львова 

при підготовці розпорядчих документів у сфері фіскальної політики (довідка 

№ 78 від 26.01.2011 р.). 
Теоретико-прикладні підстави створення і розвитку системи взаємодії 

фінансового контролінгу та національної безпеки, а також методика 

оцінювання та організаційні засоби моніторингу стану фінансової безпеки 

держави та її забезпечення були використані в навчальному процесі 

Львівського державного університету внутрішніх справ при розробці 

методичних матеріалів та викладанні таких дисциплін, як «Контролінг», 

«Аудит» (довідка № 005/11 від 12.03.2011 р.). 
Пропозиції з посилення фінансової безпеки у фінансово-кредитній сфері 

були використані при удосконаленні документів з підвищення рівня 

економічної безпеки банківського сектора ЗГРУ ПАТ КБ «ПриватБанк» 

(довідка № 1285 від 26.05.2011 р.).  
Результати наукових досліджень, зокрема пропозиції щодо 

удосконалення податкового законодавства у питаннях спрощення процедури 

адміністрування прямих податків; впорядкування пільгового оподаткування для 

малих та середніх підприємств, були використані при розробці аналітичних 

матеріалів Регіонального філіалу Національного інституту стратегічних 
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досліджень у м. Львові до Адміністрації Президента України – при виконанні 

аналітичної записки «Інституціональні реформи як чинник детінізації 

економіки» (довідка № 2-24 від 23.09.2011 р.). 
Особистий внесок здобувача. Усі наукові результати, викладені в 

дисертації і виносяться на захист, отримані автором особисто. З наукових 

праць, опублікованих у співавторстві, у дисертаційній роботі використано лише 

ті положення та ідеї, які є результатом особистої роботи здобувача. 
Апробація результатів дослідження. Основні положення роботи 

доповідалися та обговорювалися на II міжнародній науково-практичній 

конференції «Сучасний стан та перспективи розвитку банківської справи в 

Україні» (Львів, 21–22 травня 2009 р.), міжнародній науково-практичній 

конференції «Облік як інформаційна система для економічної безпеки 

підприємств в конкурентному середовищі» (Тернопіль, 25–26 листопада 

2010 р.), на міжкафедральному науковому семінарі «Бюджетна політика 

України в умовах формування нового бюджетно-податкового законодавства» 

(Львів, 17 січня 2011 р.), міжкафедральному науковому семінарі «Податкова 

політика України в умовах формування нового бюджетно-податкового 

законодавства» (Львів, 28 січня 2011 р.), I міжнародній науково-практичній 

конференції молодих науковців, аспірантів та студентів «Інноваційний 

розвиток регіонів та глобалізаційні процеси» (Тернопіль, 13–14 квітня 2011 р.), 

міжнародній науково-практичній конференції «Социально-ориентированная 

модель экономического развития: опыт Германии и Беларуси» (Мінськ, 

Білорусь, 18 травня 2011 р.), ІІ міжнародній науково-практичній конференції 

«Міжнародна стратегія економічного розвитку регіону» (Суми, 18–20 травня 

2011 р.), міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми формування 

та розвитку інноваційної інфраструктури» (Львів, 19–21 травня 2011 р.), 

XVI міжнародній науково-практичній конференції «Перспективи розвитку 

економіки України: теорія, методологія, практика» (Луцьк, 24–25 травня 

2011 р.), на засіданні міжвузівського круглого столу «Сучасні наукові 

дослідження в сфері економічної безпеки» (Львів, 26 травня 2011 р.), 

IІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції студентів, аспірантів та 

молодих вчених «Сучасні технології управління туристичним та готельно-
ресторанним бізнесом» (Маріуполь, 23 вересня 2011 р.), міжвузівській 

конференції «Стратегія економічної безпеки України та її реалізація» (Львів, 

14 жовтня 2011 р.). 
Публікації. Основні положення та результати дослідження опубліковано 

у 27 наукових статтях (23 опубліковано автором одноосібно), у тому числі 

13 статей у фахових виданнях і 14 – у інших наукових виданнях і збірниках 

матеріалів конференцій, загальним обсягом 7,4 д.а. 
Структура та обсяг роботи. Дисертація складається із вступу, трьох 

розділів, висновків, додатків і списку використаних джерел. Робота викладена 

на 186 сторінках: містить 31 таблицю, 63 рисунки, 11 додатків на 43 сторінках. 

Список використаних джерел охоплює 212 найменувань на 20 сторінках. 
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ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ 
 
У вступі обґрунтовано актуальність теми, визначено мету і завдання, 

предмет і об’єкт дослідження, зв’язок роботи з науковими програмами, темами, 

планами, висвітлено наукову новизну, теоретичне і практичне значення 

отриманих результатів, їх апробацію, характер публікацій, можливість 

прикладного використання результатів дисертаційної роботи, структуру та 

обсяг дисертації. 
У першому розділі «Теоретичні основи дослідження фінансового 

контролінгу в системі економічної безпеки держави» узагальнено сутнісні 

характеристики категорій «фінансова безпека» та «фінансовий контролінг» у 
системі економічної безпеки держави, обґрунтовано завдання і принципи 

зміцнення фінансової безпеки, а також доповнено теоретико-методичні підходи 

до оцінки рівня економічної безпеки України.  
Проведене узагальнення положень теорій економічної безпеки 

О. Власюка, Я. Жаліла, В. Мунтіяна, А. Качинського, С. Пирожкова та ін. 

дозволило виокремити декілька напрямів трактування поняття «економічна 

безпека», які, незважаючи на відмінності в підходах до визначення сутнісних 

характеристик поняття «економічна безпека», зведено до таких основних, як: 

1) стан держави, за якого вона володіє можливістю забезпечення належних 

умов життя населення та перспективного розвитку економіки; 2) спроможність 

держави забезпечувати захист національних економічних інтересів від 

зовнішніх і внутрішніх загроз; 3) здатність економіки ефективно досягати 

відповідного рівня задоволення суспільних потреб на національному і 

міжнародному рівнях; 4) сукупність умов і чинників, які забезпечують 

незалежність національної економіки, її життєздатність і стабільність, здатність 

до постійного оновлення і самовідтворення; 5) спроможність держави самостійно 
формувати й здійснювати власну економічну політику, а також визначати та 

реалізовувати національні інтереси.  
Узагальнивши основні підходи до характеристики «фінансової безпеки» як 

складової економічної безпеки, нами запропоновано трактування її як такого 

стану бюджетної, грошово-кредитної, банківської, валютної системи, фінансових 

і страхових ринків, якому притаманні збалансованість, стійкість до внутрішніх і 

зовнішніх загроз та ризиків, здатність забезпечити ефективне функціонування 

національної економічної системи та сталий економічний розвиток. У результаті 

проведеного аналізу потенційних загроз економічній безпеці України та її 

фінансовій компоненті зокрема, акцент було зроблено на зміцненні фінансової 

безпеки за умов дотримання національних інтересів, а основним пріоритетом 

держави в цій сфері повинно стати підвищення якості життя її громадян. 

Оскільки об’єктом нашого дослідження є макрорівень, у роботі адаптовано 

критерії оцінки рівня економічної безпеки держави, регіону, підприємства, особи 

до найвищого рівня ієрархії управління економікою. Аналіз ризиків і загроз 

економічній безпеці у фінансовій сфері охоплював структурні компоненти 

фінансового сектора, наведені в Методиці розрахунку рівня економічної безпеки 
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України Міністерства економіки (від 2007 року), зокрема: бюджетну; валютну; 

грошово-кредитну; боргову безпеку; безпеку страхового і фондового ринків. 
Процес гарантування фінансової безпеки у роботі розглядається через 

оцінку загроз економічній безпеці політико-правового характеру; поточного рівня 

забезпечення фінансової безпеки та ефективності запобігання заподіянню шкоди 

негативними впливами; планування комплексу заходів із забезпечення фінансової 

безпеки і розробку рекомендацій з його реалізації та ін. Серед ключових критеріїв 

забезпечення стабільності фінансової системи держави у дисертації виокремлено 

стійку банківську систему, стабільну національну валюту, економічно 
обґрунтований і безпечний стан зовнішньої та внутрішньої заборгованості, 
запобігання надмірному дефіциту державного бюджету. У результаті проведеного 

аналізу наголошено на основному напрямі забезпечення економічного зростання 

через формування ефективної системи фінансової безпеки. 
Проаналізувавши основні інструменти зміцнення фінансової безпеки, 

одним із ключових нами виокремлено фінансовий контролінг, який 

зорієнтований, насамперед, на функціональну підтримку фінансового 

менеджменту, що визначає його зміст та основні завдання. Основною метою 

фінансового контролiнгу у роботі окреслено орієнтацію управлінського 

процесу на максимізацію ефективності функціонування сфери фінансів при 

мінімізації ризиків і загроз, спричинених як внутрішніми, так і зовнішніми 

чинниками. На основі аналізу функцій фінансового конролінгу запропоновано 

застосування таких методів гарантування фінансової безпеки, як: 

(1) акумулювання та аналітична обробка інформації про досвід і заходи із 

зміцнення безпеки фінансово-кредитної сфери; (2) постійний моніторинг і 

аналіз умов, чинників, загроз та індикаторів фінансової безпеки, їх 

прогнозування; (3) розробка і здійснення конкретних заходів щодо підтримання 

фінансової безпеки на відповідному рівні.  
За результатами проведеного аналізу рівнів і сфер взаємодії фінансового 

контролінгу та економічної безпеки, водночас зважаючи на попередні розробки та 

дослідження вітчизняних і зарубіжних вчених, виявлено тісні взаємозв’язки, а 

також взаємодоповнення між цими категоріями. На основі порівняння функцій 

фінансового контролінгу і фінансової безпеки на різних рівнях – глобальному та 

національному, у роботі окреслено сфери їх взаємодії. Контролінг елементів 

економічної діяльності на глобальному чи мегарегіональному рівні кореспондує з 

аналогічними елементами системи національного виміру (рис. 1). 
Дослідження сфер взаємодії фінансового контролінгу та компонент 

економічної безпеки дало підстави стверджувати про його роль у забезпеченні 

її зміцнення через вирішення двох основних блоків проблем: (1) дослідження 

адаптації і становлення держави як основного інституту ринкової економіки та 

її діяльності щодо забезпечення економічної безпеки на макрорівні ієрархії 

управління економікою; (2) узагальнення форм взаємодії органів державного 

управління, місцевого самоврядування, громадських організацій, наглядово-
контролюючих інституцій з метою забезпечення економічної безпеки держави 

як соціально-економічної системи функціонування громадян країни. 
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Рис. 1. Просторово-інституційна структура фінансового контролінгу 
 

З метою теоретичного моделювання впливу боргової безпеки на основні 

компоненти фінансового сектора у роботі модифіковано баланс заощаджень 
інвестицій, доповненням його компонентою рівня зовнішнього та внутрішнього 

боргу до обсягу ВВП (рівняння 1). 
 

Y*), Y, /P,*(EPCAt  = D)(r,It  - D)М/J, r, g, (Y,Sdt    (1) 
 

де Sd – внутрішні заощадження; I – приватні інвестиції; CA – cальдо 

поточного рахунку; g – дефіцит бюджету; r – відсоткова ставка; М – грошова 

маса; Y і Y*, Р і Р* – відповідно дохід і рівень цін у даній країні та за 

кордоном; D – інтегральний показник фінансової безпеки; J – загальний 

рівень цін (J = P1 – b (E·P*)b); E – номінальний обмінний курс. 
Результати розрахунку відповідних мультиплікаторів (рівняння 2) доводять 

прямо пропорційний зв’язок між рівнем фінансової безпеки та економічним 
розвитком держави.  
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Розглянувши негативні тенденції розвитку економічної ситуації в Україні, у 

роботі особливу увагу приділено проблемі тінізації економіки, що виокремлена як 

одна з основних загроз національній економічній безпеці. Протидія фінансовим 

злочинам, у тому числі «відмиванню» коштів, злочинам у транскордонній та 

міжнародній сферах розглядається як одна з найактуальніших економічних 

проблем на сучасному етапі розвитку, що належить до ключових питань інтеграції 
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України до європейського простору і є невід’ємною компонентою державного 

механізму зміцнення фінансової безпеки на усіх рівнях. 
У другому розділі «Фінансовий контролінг в управлінні економічною 

безпекою України» подано аналіз динаміки індикаторів фінансової безпеки 

України, наведено особливості тінізації фінансового сектора вітчизняної економіки 
та основні чинники підвищення ефективності застосування інструментів 
фінансового контролінгу в зміцненні економічної безпеки держави. 

На основі проведеного дослідження в роботі доведено, що недостатній 

рівень забезпечення фінансової безпеки в Україні в цілому і таких її елементів, 

як безпека грошового обігу, інфляційна, валютна, бюджетна, боргова та 

інвестиційна безпека, значною мірою є результатом недосконалого теоре-
тичного і організаційно-методологічного вивчення цих категорій. На підставі 

аналізу сучасного рівня соціально-економічного розвитку нашої країни за 

основними індикаторами ключовими загрозами в сфері гарантування фінансової 
безпеки України визначено: 1) недостатність обсягу та рівня фінансових 

ресурсів для забезпечення самовідтворювального процесу; 2) незавершеність і 

непослідовність законодавчої бази фінансової сфери; 3) недосконалість грошово-
кредитної системи; 4) відсутність цілісної і послідовної стратегії іноземного 

інвестування; 5) низький рівень трудових відносин, соціальної спрямованості 

економіки; 6) незбалансованість структури зовнішньої торгівлі, значний обсяг 

зовнішнього боргу та дефіцит бюджету. 
У результаті здійсненого прогнозування з використанням моделі Хоерла 

(англ. – Hoerl model) для виявлення ефективності використання зовнішньої 

заборгованості для соціально-економічного розвитку та зміцнення економічної 

безпеки було отримано висновок про необхідність докорінного реформування 

та удосконалення боргової політики України (рис. 2).  
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
Рис. 2. Модель Хоерла (нелінійне програмування) для виявлення впливу зовнішньої 

заборгованості на індекс якості життя 
Примітка: QLI – індекс якості життя, DSI – рівень зовнішньої боргової безпеки, %  до обсягу ВВП 
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За результатами розрахунків доведено, що при подальшому нарощенні 
обсягу заборгованості індекс якості життя прямує до нуля, тобто зростання 

обсягів зовнішньої заборгованості не призводить до покращення якості життя. 

Коефіцієнт кореляції на рівні 0,63 дозволяє стверджувати про достовірність 

зроблених висновків (рівняння 3). 
 

13,32X X  103520,15 = Y       (3) 
R=0,63 
де QLI – індекс якості життя; X – рівень зовнішньої боргової безпеки, % 

до обсягу ВВП  
За допомогою інструментів регресійного прогнозування розраховано 

ефективність впливу основних макроекономічних показників на економічну 

безпеку та сталий розвиток, результати свідчать про погіршення рівня якості 

життя впродовж 2011–2013 рр., на відміну від офіційних даних. Результати 

регресійної моделі (4), критерії яких дають підстави стверджувати про їх 

значущість (R=0,98; R²=0,97; DW=2,8; F-критерій Фішера (4,3)=157,69), 
підтверджують існування негативного впливу девальвації національної валюти 

та незначного позитивного впливу зовнішньої заборгованості на індекс якості 

життя. У той час, як зростання ВВП має екстенсивний характер, працює на 

нарощування обсягів експорту і не покращує якості життя, а зростання 

внутрішнього боргу істотно її погіршує: 
 

1,38Exch,-0,39D_Ext+0,89D_Int-0,17GDP--2,34=QLI    (4) 
 

 

Примітка: * – гіпотезу можна відкинути на рівні статистичної значущості 1%;  
** – 5%;  
*** – 10%. 

 

де QLI – індекс якості життя; GDP – валовий внутрішній продукт (індекс 

до попереднього року); D_Int – рівень внутрішньої боргової безпеки, % до 

обсягу ВВП; D_Ext – рівень зовнішньої боргової безпеки, % до обсягу ВВП; 

Exch – офіційний обмінний курс гривні до дол. США.  
Такі тенденції вимагають вжиття адекватних заходів із моніторингу, 

аналізу, регулювання та управління відхиленнями ключових показників 

економічної безпеки від їх порогових значень із подальшою розробкою плану 

протидії загрозам розвитку економіки, що доцільно здійснювати засобами 

фінансового контролінгу. 
Результати проведених розрахунків, аналізу та порівняння отриманих 

даних із показниками, що характеризують критичне (порогове) значення 

індикаторів фінансової безпеки, дають підстави стверджувати про існування 

істотних ризиків і загроз у цій сфері в Україні на сучасному посткризовому 

етапі розвитку, серед яких основними є: відношення дефіциту бюджету до 

обсягу валового внутрішнього продукту (ВВП); рівень монетизації; обсяг готівки 

в обігу; рівень інфляції; відношення боргу (внутрішнього та зовнішнього) до 

ВВП; частка іноземного банківського капіталу в загальному обсязі банківського 

(-5, 41)** (-3, 01)* (-4,13)*** (2,22)** (-6,25)*** 
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капіталу; обсяг кредитування банками реального сектору економіки; відношення 
обсягу номінальної капіталізації ринку акцій до ВВП (табл. 1). 

 

Таблиця 1 
Показники фінансової безпеки України станом на 2011 р. 

 

№ 

з/п Індикатор Порогове 

значення 
Фактичне 

значення 
Одиниця 

виміру 

1 Відношення дефіциту, профіциту державного 

бюджету до ВВП не більше 3 -5,9 % 

2 Відношення обсягу грошового агрегату М3 

до ВВП (рівень монетизації) не більше 50 54,6 % 

3 Відношення ВВП до обсягу грошового 

агрегату М2 (швидкість обігу) не більше 2 0,6 кількість 

обертів 

4 Обсяг готівки не більше 4 16,7 % до 

ВВП 

5 Рівень інфляції (до грудня попереднього 

року) 
не більше 

107 109 % 

6 
Темп зміни індексу офіційного курсу гривні 

до долара США до показників попереднього 

періоду 
не більше 6 0,99 % 

7 Відношення загального обсягу державного 

боргу до ВВП не більше 55 41,7 % 

8 Відношення загального обсягу зовнішнього 

боргу до ВВП не більше 25 16,6 % 

9 Відношення обсягу внутрішнього боргу до 

ВВП не більше 30 12,9 % 

10 Відношення обсягу номінальної капіталізації 

ринку акцій до ВВП 60-90 14,6 % 

11 Частка іноземного банківського капіталу в 

загальному обсязі банківського капіталу не більше 30 40,6 % 

12 Обсяг кредитування банками реального 

сектору економіки, до ВВП не менше 30 18,4 % 
 

Серед загальної множини загроз, небезпек та ризиків тінізацію економіки 

вважаємо однією із найсуттєвіших загроз економічній безпеці України, її 

основними чинниками в роботі виокремлено: проблеми ефективності 

державного регулювання економічних процесів; позабанківський грошовий 

обіг; недостатню ефективність податкової системи; недосконалість бюджетної 

системи та використання бюджетних коштів; непрозорість приватизації державного 
майна; корупція на різних рівнях ієрархії управління економікою та ін.  

Третій розділ «Удосконалення інструментів фінансового контролінгу 

в системі зміцнення економічної безпеки держави» присвячено розробці 

заходів підвищення ефективності фінансового контролінгу в контексті 

детінізації економіки України та гармонізації інструментів фінансового 

контролінгу і зміцнення економічної безпеки держави. 
Доведено, що тіньова економіка істотно впливає на всі сторони 

економічної діяльності, на політичне й суспільне життя країни, а її існування є 

незаперечним фактом, об’єктивним і певною мірою, допустимим – у межах  
5–10% від обсягу ВВП. Частка тіньової економіки в Україні станом на 2010 р., 
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за методикою Міністерства економіки, становить 30–40%, за методикою 
Держкомстату – 16,7% від валового внутрішнього продукту, що, за результатами 

наших досліджень, не відображає реального стану речей. Згідно з міжнародною 

практикою, критичним (загрозливим для економіки) є показник 40–50%, тому 

пропонуємо введення цього порового значення у вітчизняну систему оцінки рівня 

економічної безпеки, доповнивши методику визначення рівня безпеки України 

показником відношення рівня тіньового сектора до обсягу ВВП. Згідно із 

запропонованим у роботі додатковим індикатором економічної безпеки – рівня 

тіньової економіки, розрахунками (метод Фейга – 52%, метод Гутмана – 47%), 
доведено існування суттєвої загрози економічним інтересам держави у цій сфері.  

Результати проведеного аналізу для виявлення впливу і характеру 

взаємодії тіньової економіки і показників боргової безпеки та індексу якості 

життя за допомогою методу огортаючих даних (DEA) доводять негативний 

характер такої взаємодії (рис. 3). Відповідно до отриманих результатів 

спостерігається зростання негативного впливу тіньової економіки та 

внутрішньої і зовнішньої заборгованості на якість життя в Україні у 2009–

2010 рр., хоча найгіршою була ситуація у 2005 р. (показник на 5,72 перевищує 

оптимально допустиме значення). Різке зменшення негативного впливу у 

2008 р. може пояснюватися передвиборними заходами, які радше були 

популістськими, ніж реально позитивними, крім того, у 2008 р. – році початку 

фінансової кризи – для покращення фінансової ситуації в офіційний сектор 

була залучена значна частка тіньових активів.  
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Рис. 3. Ефективність використання тіньових активів та боргових інструментів  
для динаміки показників якості життя в Україні (за методом DEA), 2002–2010 рр. 

 

На основі іноземного та вітчизняного досвіду протидії іллегалізації 

економіки у роботі запропоновано шляхи застосування принципів фінансового 

моніторингу та контролінгу в мінімізації тіньового сектора у вітчизняних 

умовах. Серед заходів фінансового контролінгу виокремимо регуляторний 

моніторинг припливу і відпливу капіталу, аналіз напрямів залучення коштів та 

позик, регулювання розподілу та перерозподілу коштів, аналіз інвестиційних 

пропозицій, які пропонується застосовувати в системі протидії іллегалізації 

національної економіки (рис. 4). 
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Рис. 4. Застосування принципів фінансового контролінгу 
у вирішенні проблем детінізації економіки 

 

У роботі доведено, що застосування різноманітних підходів 

(адміністративного, економічного, правового) до розробки комплексної 

системи протидії тінізації економіки дасть змогу значно знизити її рівень в 

Україні, а використання механізмів фінансового контролінгу посилить заходи 

боротьби з нелегальною економічною діяльністю у фінансовій сфері.  
На основі проведеного аналізу та здійснених розрахунків для 

забезпечення стану захищеності економіки запропоновано запровадження 

системи взаємодії фінансового контролінгу та економічної безпеки через 

проходження п’яти послідовних етапів: 1) окреслення національних інтересів; 

2) формування сукупності параметрів для розкриття суті цих інтересів і 

встановлення величин відповідних параметрів; 3) визначення цільових значень 

параметрів і відхилень між величинами; 4) виявлення існування загроз для 

національних інтересів; 5) оцінювання рівня ризику за кожною із загроз та 

рівня захищеності інтересів (рис. 5). 
У роботі сформовано рекомендації щодо охоплення заходами 

фінансового контролінгу таких елементів системи гарантування фінансової 

безпеки, як: формування концепції зміцнення фінансової безпеки України з 

визначенням її стратегії і тактики; реалізація цієї системи та її орієнтація на 

захист інтересів на усіх рівнях ієрархії управління економікою; систематизація 

виконання контролюючо-наглядових повноважень відповідними інституціями, 

їх гармонізація та уніфікація; визначення ефективності розробленої та 

впровадженої системи взаємодії, концепції та системи забезпечення 

економічної безпеки України. 
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Рис. 5. Інструменти фінансового контролінгу  
в системі зміцнення економічної безпеки 

 
З огляду на результати дослідження, можна стверджувати, що 

підвищення ефективності регулювання фінансових операцій, створення 

сприятливих умов для інвестування, забезпечення стійкості фінансової системи, 

посилення ефективності використання державних коштів, стабільності 

обмінного курсу національної валюти, розширення кредитної підтримки еко-
номіки, зміцнення довіри до фінансових установ, оптимізація структури 

зовнішнього боргу, недопущення неконтрольованого відпливу капіталу за межі 

країни створить передумови для зміцнення фінансової безпеки України, 

насамперед, із використанням механізмів фінансового контролінгу.  
 
 

ВИСНОВКИ 
 
У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення та 

запропоновано нове вирішення наукового завдання щодо використання 

інструментів фінансового контролінгу в зміцненні економічної безпеки 

держави. Результати проведеного дослідження дозволяють зробити такі 

висновки. 
1. На посткризовому етапі розвитку економіки України актуальною 

постає проблема зміцнення економічної безпеки держави загалом і фінансової 

компоненти зокрема. Основною метою посилення фінансової безпеки є 

підтримання стану фінансово-кредитної сфери, за якого її параметри 

забезпечують внутрішню і зовнішню збалансованість соціально-економічної 

системи. Для підсилення комплексу ключових параметрів забезпечення 
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стійкості до дії загроз нами запропоновано використання інструментарію 

фінансового контролінгу, зокрема, розширенням його застосування не лише на 

мікро-, але й на макрорівні ієрархії управління та окресленням необхідності 

впровадження основних принципів, етапів та механізмів фінансового 

контролінгу у системі зміцнення економічної безпеки держави. 
2. На підставі компаративного аналізу різноманітних підходів до ведення 

фінансового нагляду на макрорівні запропоновано удосконалення процесу 

забезпечення економічної безпеки через запровадження додаткових механізмів 

застосування управлінських рішень. Зокрема, розроблено комплексну систему 

заходів зміцнення економічної безпеки через підвищення ефективності бан-
ківського, грошово-кредитного, валютного, бюджетного секторів з 

використанням фінансового контролінгу, який передбачає систематичне 

акумулювання даних, визначення порогових значень індикаторів, загроз та 

ризиків фінансової безпеки, а також розробку рекомендацій збалансування 

фінансової системи держави. 
3. Протидія фінансовим злочинам, «відмиванню» нелегальних коштів, 

злочинам у транскордонній та міжнародній сферах є ключовою компонентою 

державного механізму зміцнення фінансової безпеки, тому лише 

запровадження комплексної системи протидії іллегалізації з використанням 

механізмів фінансового контролінгу, дасть позитивні результати. За нашими 

оцінками, масштаби проникнення  «тіньового» сектору в офіційну економіку 

досягли загрозливого рівня – у тіньовому секторі, за різними методами 

розрахунків, перебуває 50–60% валового внутрішнього продукту України, 

тому існує реальна загроза економічній безпеці від іллегалізації господарської 

діяльності. Серед стратегічних рішень з протидії тінізації пропонуємо 

запровадження системи заходів з визначення залежності динаміки 

іллегалізації від зміни зовнішніх та внутрішніх чинників; усунення недоліків 

вітчизняного законодавства з протидії іллегалізації на основі вивчення 

закордонного досвіду; тестування управлінських рішень у сфері регуляторної 

політики щодо вірогідності зростання ризику іллегалізації та залучення 

елементів фінансового контролінгу. 
4. Результати емпіричних досліджень підтверджують, що найсуттєвіші 

загрози фінансовій безпеці країни (стабільність якої визначається, насамперед, 

рівнем інфляції, обсягами внутрішніх і зовнішніх боргових зобов’язань держави 

та їх відношенням до обсягу ВВП, станом виконання державного бюджету, 

рівнем монетизації економіки, обсягом міжнародних резервів Національного 

банку України) знаходяться у сфері грошово-кредитних відносин та банківської 

діяльності. Для підвищення рівня фінансової безпеки України необхідно вжити 

заходів, які б передбачали: (1) прийняття стратегії фінансової безпеки; 

(2) забезпечення дотримання Податкового законодавства, Законів України про 

державний борг, фінансово-кредитну сферу, фінансові операції; 

(3) запровадження дієвої системи фінансового моніторингу і контролю; 

(4) створення єдиної державної інформаційної бази для усіх фінансово-
кредитних установ. Розробка та імплементація дієвої системи фінансового 
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контролінгу, що функціонувала б на випередження, є однією з ключових 

позицій забезпечення фінансової стабільності держави. 
5. Для запровадження системної взаємодії різних гілок влади з протидії 

тінізації економіки важливим для України є формування оптимальної 

інституційної інфраструктури, а система валютного контролю потребує 

вдосконалення існуючої схеми взаємодії державних органів контролю у сфері 

валютних відносин. Визначальна роль на етапі посттрансформаційної кризи 

належить сприянню державою реалізації національних конкурентних переваг 

шляхом удосконалення законодавства, спрямованого на детінізацію економіки 

України.  
6. Результати багатофакторного регресійного та кластерного аналізу, а 

також методу огортаючих даних (DEA) дають підстави стверджувати про 

існування загрози економічній безпеці держави з боку фінансового сектора, 

зокрема, загрозливими є показники боргової безпеки (рівень зовнішньої і 

внутрішньої боргової безпеки, зростання дефіциту бюджету, обсягу готівкових 

коштів в обігу, рівень інфляції та ін.). За допомогою економіко-математичних 

методів підтверджено неефективність використання залучених зовнішніх 

активів, а також негативний вплив зовнішньої заборгованості на якість життя в 

Україні, що є ключовим показником забезпечення національної безпеки 

держави.  
7. За допомогою прогнозних оцінок (модель Хоерла, регресійне 

прогнозування) розраховано ефективність впливу основних макроекономічних 

показників на економічну безпеку та сталий розвиток, результати якого 

свідчать про погіршення рівня якості життя впродовж 2011–2013 рр. (на відміну 

від офіційних даних), що пов’язано з існуванням загроз у фінансовому секторі 

та економічній безпеці загалом. Такі тенденції вимагають вжиття адекватних 

заходів щодо моніторингу, аналізу, регулювання та управління відхиленнями 

ключових показників економічної безпеки з подальшою розробкою плану 

протидії загрозам і ризикам розвитку економіки, що доцільно здійснювати 

засобами фінансового контролінгу. 
8. Результати проведених розрахунків з метою теоретичного 

моделювання впливу боргової безпеки на основні компоненти фінансового 

сектора підтверджують прямо пропорційний зв’язок між рівнем фінансової 

безпеки та економічним розвитком держави, на основі модифікованої моделі 

балансу заощаджень-інвестицій (з доповненням його компонентою 

відношення рівня зовнішнього та внутрішнього боргу до ВВП). 
9. Досвід запровадження заходів із протидії іллегалізації економіки дає 

підстави стверджувати про застосування принципів фінансового контролінгу 
в мінімізації тіньового сектору української економіки. Функції валютного 

контролю через співпрацю Національного банку, Державної митної служби, 

Міністерства фінансів та інших органів виконавчої влади належать до  
сфери зміцнення фінансової безпеки та валютного регулювання. Серед заходів 

фінансового контролінгу є регуляторний моніторинг припливу і відпливу 
капіталу, аналіз напрямів залучення коштів та позик, регулювання розподілу та 
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перерозподілу коштів, аналіз інвестиційних пропозицій, тому доречним буде 

застосування цих функцій у системі протидії іллегалізації економіки. 
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АНОТАЦІЯ 
 

Наконечна Н.В. Фінансовий контролінг в системі зміцнення 

економічної безпеки держави. – Рукопис. 
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за 

спеціальністю 21.04.01 – економічна безпека держави (економічні науки). – 
Львівський державний університет внутрішніх справ. – Львів, 2011. 

У дисертаційній роботі проведено теоретичне узагальнення розвитку та 

становлення поняття «економічна та фінансова безпека», «фінансовий 

контролінг», узагальнена класифікація цих категорій відповідно до підходів 

українських та іноземних дослідників. Розкрито засади функціонування 

фінансового контролінгу в системі економічної безпеки держави, та її 

складової – фінансової безпеки. Охарактеризовано підходи до формування 

принципів взаємодії систем фінансового контролінгу та економічної безпеки. 

Теоретичні основи розрахунку рівня економічної безпеки держави доповнено 

показниками відношення коштів з обслуговування державного боргу  до обсягів 

експорту, а також відношення золотовалютних резервів до обсягу ВВП.  
Здійснено розрахунки тенденцій індикаторів економічної безпеки з 

акцентом на критерії фінансової безпеки. Отримані результати за показниками 

фінансової безпеки порівняно з пороговими значеннями, та на основі прогнозу 

подано характеристику динаміки основних макроекономічних показників із 

окресленням загроз за кожним із них. Окреслено передумови розвитку тіньового 

сектору економіки України як однієї з найістотніших загроз економічній безпеці 

та стабільному національному розвитку. Подано авторські підходи до визначення 

взаємозв’язку критеріїв і загроз економічній безпеці та якості життя населення як 

ключової компоненти забезпечення національних інтересів.  
Розроблені заходи з мінімізації, усунення та попередження загроз 

економічній безпеці держави за допомогою використання інструментарію 

фінансового контролінгу. Зокрема, запропоновано використання механізмів 

фінансового контролінгу в процесі забезпечення фінансової безпеки та 

удосконалення системи державного контролю за економічним розвитком і 

фінансовими процесами. 
Ключові слова: фінансовий контролінг, економічна безпека держави, 

тінізація економіки, критерії фінансової безпеки. 



 

 

21 

АННОТАЦИЯ 
 

Наконечная Н.В. Финансовый контроллинг в системе укрепления 

экономической безопасности государства. – Рукопись. 
Диссертация на соискание учёной степени кандидата экономических наук 

по специальности 21.04.01 – экономическая безопасность государства 

(экономические науки). – Львовский государственный университет внутренних 

дел. – Львов, 2011. 
В диссертационной работе проведено теоретическое обобщение развития 

и становления понятий «экономическая и финансовая безопасность», 

«финансовый контроллинг», произведена классификация согласно подходам 
украинских и иностранных исследователей. Раскрыты принципы 

функционирования финансового контроллинга в системе экономической 

безопасности и её составляющей – финансовой безопасности. Охарактеризованы 

подходы к формированию принципов взаимодействия систем контроллинга и 

экономической безопасности. Теоретические основы расчёта уровня 

экономической безопасности государства дополнены показателями отношения 

средств по обслуживанию государственного долга к размерам экспорта, а также 

отношением золотовалютных резервов к объему ВВП. 
Осуществлены расчёты тенденций индикаторов экономической 

безопасности с акцентом на критериях финансовой безопасности. Получены 

результаты по показателям финансовой безопасности по сравнению с 

пороговыми значениями и на основе прогноза представлена характеристика 

динамики основных макроэкономических показателей с указанием 

существования угроз по каждому из них. Очерчены предпосылки развития 

теневого сектора экономики Украины как одного из самых больших угроз 

экономической безопасности и стабильному национальному развитию. 
Представлены авторские подходы к определению взаимосвязи критериев и 

угроз экономической безопасности и качества жизни населения как ключевой 

составляющей обеспечения национальных интересов. 
Разработаны предложения и меры по минимизации, устранению и 

предупреждению угроз экономической безопасности государства посредством 

использования инструментария контроллинга. В частности, предложено 

использование механизмов финансового контроллинга в процессе обеспечения 

финансовой безопасности и усовершенствования системы государственного 

контроля за экономическим развитием и финансовыми процессами. 
Ключевые слова: финансовый контроллинг, экономическая безопасность 

государства, тенезация экономики, критерии экономической безопасности. 
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Nakonechna N.V. Financial controlling in the system of strengthening state 
economic security. – Manuscript. 

Thesis for acquiring the Degree of Candidate of Economic Sciences in the 
specialty 21.04.01 – economic security of the state (economic sciences). – Lviv State 
University of Internal Affairs. – Lviv, 2011. 
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This thesis conducted a theoretical generalization of the development and 
establishment of the concept of «economic and financial security», «financial 
controlling» classification of approaches according to Ukrainian and foreign researches 
is done. Functional principles of financial controlling in the system of economic security, 
and its component – financial security – are revealed. Approaches to the principles of 
forming the systems of financial controlling and economic security are characterized. 
The theoretical basis for calculating the level of economic indicators of state security is 
added by the indicators  of relation  between currency-gold reserves and volume of 
GDP, and ratio the ratio of funds from debt service to exports. 

Trends of indicators of economic security with emphasis on criteria of financial 
security are settled. The results obtained in terms of financial security are compared to a 
threshold value, and, based on the forecasts, characteristics of the dynamics of key 
macroeconomic indicators are submitted, indicating the existence of threats to each of 
them. The preconditions of the shadow economy of Ukraine are outlined as one of the 
biggest threats to economic security and stable national development. The author’s 

approach to determining criteria and interrelationships of threats to economic security 
and quality of life as a key component of national interests is given. 

Using forecasting models (Hoerl model, regression prediction) there was 
calculated the effectiveness of macroeconomic fundamentals on the economic security 
and sustainable development, the results of which indicate deterioration of the quality of 
life during 2011-2013, in contrast to official data, due to existing threats to the financial 
sector and economic security in general. 

Among the strategic decisions of counteracting shadow economy the introduction 
of the following measures were offered: determination of the dependence of 
illegalization dynamics on the  changing external and internal factors, studying legal and 
regulatory framework and means of combating illegal activities for deficiencies in the 
national legislation, and testing management decisions in regulatory policy on the 
probability of increased risk of illegalization and attracting financial controlling 
elements. 

Experience in implementing measures against illegal economy was analyzed, and 
on their basis the application of principles of financial controlling in minimizing the 
shadow sector of the Ukrainian economy was worked out. The functions of currency 
control through cooperation of the National Bank, State Customs Service, Ministry of 
Finance and other executive bodies within the frames of strengthening financial security 
and currency regulation were emphasized. As financial controlling measures – 
regulatory monitoring of inflow and outflow of capital, the analysis of trends in raising 
funds and loans, management of distribution and redistribution, analysis of investment 
proposals, are introduced to be used in the system against illegal economy. 

Measures on minimizing, eliminating and preventing threats to economic security 
of the state through the use of financial controlling tools are designed. In particular, 
mechanisms of financial controlling in the process of ensuring security and improving 
financial system’s state control over economic development and financial processes are 

proposed 
Key words: financial controlling, economic security of the state, shadow 

economy, the criteria for financial security. 



 

 

23 

Для нотаток 



 

 

24 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

____________________________________________________________  
Підписано до друку 21.12.2011 р.  

Формат 60х90/16. Папір офсетний. Зам. № 246-11 
Умовн. друк. арк. 0,9. Наклад 100 прим. 

 

Львівський державний університет внутрішніх справ  
79007, м. Львів, вул. Городоцька, 26. 

 

Свідоцтво про внесення суб’єкта видавничої справи до Державного реєстру  
видавців, виготівників і розповсюджувачів видавничої продукції.  

Серія ДК № 2541 від 26 червня 2006 р. 



 

 

25 

 
 


	Загальна характеристика роботи
	Основний зміст роботи
	Список опублікованих праць  за темою дисертації
	Анотація

